

淮南日报

长三角新闻

HUAI NAN RI BAO

淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006
网址:Http://www.huainanet.com

2024年7月30日 星期二

甲辰年六月廿五
总第15391期 今日8版

A1



未来三年，这么干 长三角一体化发展新轮“施工图”出炉

新民晚报记者 毛丽君

长三角观察

规划是蓝图，计划是施工图。在长三角一体化发展上升为国家战略的第六年，两轮三年行动计划即将收官之际，《长三角地区一体化发展三年行动计划（2024—2026年）》7月25日正式发布，9个方面165项重点工作明确。科技创新跨区域协同、世界级产业集群、生态环境共保联治、一体化发展体制机制……一个个关键词，亮出长三角地区未来三年建设“施工图”。

两轮三年行动计划达到预期

滚动编制实施三年行动计划是沪苏浙皖三省一市协同落实国家战略，持续深入推进一体化发展的重要工作抓手。“在前两轮三年行动计划实施的收官之年，我们都专门组织开展了总结评估，进行全面‘体检’。”长三角区域合作办公室常务副主任、上海市发展改革委副主任张忠伟介绍，从评估情况来看，第一轮三年行动计划320项重点任务，第二轮三年行动计划217项重点任务，完成率均在90%以上，“应该说前两轮三年行动计划达到了预期目标，积累了实践经验，发挥了撬指成拳、美美与共的作用，涌现出了很多典型案例。”

这些典型案例，对于“长三角人”来说，都是实实在在可见可感的。比如，第一轮三年行动计划中提出“实施省际断头路打通计划”，17条断头路中已有16条建成通车；“推进异地门诊费用直接结算”，已覆盖长三角全域41个城市，目前累计结算超3800万人

次；“开通运行长三角政务服务‘一网通办’”，2019年5月正式上线，目前已有173项政务服务事项实现跨省通办。可以说“长三角人”来来往往更便捷了，办事更方便了。

第二轮三年行动计划中提出“联合开展长三角科技创新共同体联合攻关”，两批共43个长三角科技创新共同体联合攻关项目正在加快实施；“打造轨道上的长三角”，截至去年底，长三角高铁营业里程超7100公里；“以社保卡为载体建立居民服务‘一卡通’”，目前已实现52个服务事项“一卡通”。三省一市在科技创新、产业协同、民生共享等领域进一步深化合作，一体化发展的广度、深度、温度都在逐步提升。

“从‘硬联通’到‘软联通’，从项目协同到制度创新，从项目显度到民生感受度，长三角一体化发展在不断创新中走深走实。”张忠伟说，有了前两轮三年行动计划奠定的坚实基础，“我们推进新一轮三年行动计划的底气更足了，合力也更增强了”。

9个方面165项重点任务明确

6月5日至6日，2024年度长三角地区主要领导座谈会在浙江温州召开，会议审议通过了《长三角地区一体化发展三年行动计划（2024—2026年）》。“近日，长三角区域合作办公室印发《长三角地区一体化发展三年行动计划（2024—2026年）》，为长三角未来三年工作重点明确了路线图和任务书，标志着长三角一体化发展向纵深推进。”长三角区域合作办公室主任、上海市政府副秘书长、市发展改革委主任顾

军介绍，新一轮三年行动计划提出了九个方面，共165项重点任务，通过项目化、清单式推进，确保长三角一体化发展国家战略各项任务加快落实。

新一轮三年行动计划明确，未来三年，长三角地区将加强长三角科技创新跨区域协同，协同建设长三角世界级产业集群，加快完善一体化发展体制机制，加快提升区域市场一体化水平，积极推进长三角区域高层次协同开放，切实加强生态环境共保联治，积极探索建设中华民族现代文明，有力拓展城市合作广度和深度，着力提升安全发展能力。

深入推进张江、合肥两大综合性国家科学中心合作共建，支持南京、杭州—宁波建设区域科技创新中心；实施制造业重点产业链高质量发展行动，共建长三角新能源汽车产业链体系；深化长三角政务服务“一网通办”，推广远程虚拟窗口跨省通办模式，创新跨省“一件事”集成服务；制定出台长三角市场监管部门服务建设全国统一大市场先行区举措；加强生态保护红线无缝衔接……165项重点任务，每项都明确了责任单位，并要求三省一市结合年度工作计划，统分结合、压茬推进；对影响大、显示度高、基础较好的事项，集中力量、加强协同、重点推进，发挥好示范引领作用；对工作推进中遇到的难点问题，做好跟踪调度，加强指导协调，确保按时完成目标任务。

“新一轮三年行动计划延续前两轮三年行动计划的好经验、好做法，同时更加注重可分解、可评估，强化分工协作和责任落实，确保取得实效。”顾军说。

生态领域年度重点工作细化

在新一轮三年行动计划中，明确了长三角地区加强生态环境共保联治的17项重点任务，包括加强生态保护红线无缝衔接，持续推进长江“十年禁渔”，推进新一轮太湖流域水环境综合治理等等。“在行动计划的引领下，长三角区域生态环境保护协作小组办公室印发了《长三角区域生态环境保护协作2024年工作重点》，细化了54项重点工作。”长三角区域生态环境保护协作小组办公室成员、上海市生态环境局副局长柏国强说。

据介绍，今年长三角生态环保领域的54项重点工作将聚焦生态空间协调管控、生态屏障建设保护、长江“十年禁渔”及健全生态产品价值实现机制推进相关工作，共同夯实区域生态基底；同时，加强区域环境协同治理，重点推进臭氧和PM_{2.5}协同治理，打好流域和海域重要水体污染防治攻坚战，加快推进“无废城市”区域共建；在推进区域绿色低碳发展上，优化能源结构，提高省间互济互保能力，推动交通绿色低碳发展，共建轨道上的长三角，并在加快淘汰落后产能和传统制造业转型升级的基础上，通过绿色低碳供应链、绿色领军企业等的培育，提升产业绿色化水平。

“此外，我们将加快推动区域性排污权交易、绿色金融等制度创新，力争进一步形成一批可复制、可推广的政策制度。”柏国强说，长三角地区将扛起“美丽中国先行区”建设的使命任务，在建设人与自然和谐共生的现代化中发挥示范引领作用。

中国奥运军团，超三成来自长三角

解放日报记者 何书瑶 实习生 任沈浩

长三角亮点

第三十三届夏季奥林匹克运动会于当地时间7月26日在法国巴黎开幕。中国体育代表团405名运动员中，来自长三角三省一市的运动员为125人，占比超过30%。

参赛人数、项目创纪录

分省市来看，中国运动员代表团中来自江苏省41人、上海市40人，仅次于山东省，位列全国第二、第三。长三角另外两个省份参加巴黎奥运会的运动员人数为浙江省37人，安徽省7人。

浙江参赛人数创造了该省运动员1984年首次参加奥运会以来的历届之最，江苏在运动员人数、参加小项数上，则是历届境外奥运会最多的一次。

125名运动员中，女性运动员77名，占比61.6%，男性运动员48名，占比38.4%。从项目分布来看，长三角运动员参加的比赛项目涉及26个大项。其中游泳、田径、橄榄球、击剑是参与人数最多的四大项目，尤其是游泳和田径大项的参赛运动员人数分别为20人和19人。

长三角在新兴项目上也是人才济济。在近两届奥运会上兴起的霹雳舞、攀岩以及水翼风帆等项目，长三角共有4名运动员参与其中，将在新领域冲击世界最高水平。

赛场“长三角人”星光熠熠

此次奥运会，全国的参赛运动员中共有42名奥运冠军，来自长三角地区的有12名，涉及游泳、排球、跳水、赛艇、射击、乒乓球、羽毛球、举重等多个项目。

其中已斩获两次奥运冠军的运动员有3名，他们分别是来自江苏和浙江的游泳运动员张雨霏、叶诗文以及浙江举重运动员石智勇。张雨霏是2020年东京奥运会金牌获得者。石智勇是2016年里约奥运会和2020年东京奥运会金牌获得者。叶诗文是2012年伦敦奥运会混合泳冠军，此次是她自2016年里约奥运会之后时隔8年再度征战奥运，经历了伤病和低谷期，她的奥运之旅引起很多关注。长三角有实力争金拿奖的运动员还有很多。

比如在乒乓球这一优势项目上，来自上海的奥运冠军樊振东与队友王楚钦、马龙组成乒乓球男子团队，具备夺冠实力。而樊振东本人在巴黎奥运会能否摘得男

子单打冠军，达成他本人的大满贯头衔也值得期待。

2005年出生的上海小将陈芋汐将与全红婵携手参加跳水女子双人十米跳台的比赛，为中国跳水队争夺荣誉。2021年，初战奥运的她便斩获一金一银。

羽毛球项目上，来自浙江的陈雨菲、黄雅琼和郑思维分别是东京奥运会的女单金牌得主和混双银牌得主。

新老混合，新锐涌动

此次奥运会的125名长三角运动员中，首次参加奥运会的为68人，有奥运参赛经验的为57人。

和奥运会结缘最久的是35岁的老将李玲，将在巴黎迎来她的第五届奥运会。先后在2019年打破女子撑竿跳亚洲纪录、在2023年打破亚运会纪录的李玲，将继续与世界水准的对手们同台竞技，再一次跃过自己的极限。

第四次出征奥运的马术运动员华天是上海运动员中年龄最大的选手。他被誉为“中国马术第一人”，在此前的杭州亚运会马术三项赛中，带领中国队摘得马术三项赛团体赛、个人赛金牌，实现中国马术队亚运会金牌“零的突破”。

2008年1月出生的孔雅琪和2007年12月出生的陈雨乐，是长三角运动员中年龄最小的，都是首次参加奥运，分别参加游泳和皮划艇静水项目。

孔雅琪在2024年全国春季游泳锦标赛上斩获一冠两亚三项荣誉，并在200米自由泳中突破个人最好成绩，将在女子4×200米自由泳接力比赛中登场。

陈雨乐在12岁时就被选拔进皮划艇队进行系统训练。在皮划艇静水世锦赛暨亚运会资格赛中，陈雨乐和队友斩获女子双人皮艇500米金牌，获得奥运会参赛资格。

奥运新兴项目中，也有不可忽视的长三角新生力量。

巴黎奥运会新增的霹雳舞项目中，2005年出生、来自江苏的卞祥宇将登场。他在奥运会资格赛中，摘得男子组亚军，刷新了中国男子霹雳舞在国际比赛中的最好成绩。

今年刚满20岁的周娅菲在巴黎奥运会资格系列赛上海站攀岩比赛中，以6秒54的成绩夺得冠军，将代表中国国家攀岩队参加攀岩这一新兴项目。

本届奥运会上海运动员中年龄最小的选手黄齐滨，则将代表中国队参加水翼风帆项目。年仅16岁的他，从10岁开始练习风帆帆板，已经有丰富的训练比赛经验。

让我们共同期待中国健儿在奥运赛场上绽放光彩，赢得佳绩。

长三角深入推进警务一体化高质量发展

长三角动态

浙江日报讯 7月24日，2024年长三角区域警务一体化领导小组会议在温州召开。会议为首批长三角区域警务一体化建设示范点授牌，签署新一轮“三年行动计划”和一批警务合作协作机制，并通报部署重点警务合作任务。

长三角区域警务一体化是长三角一体化的重要组成部分，上海、江苏、浙江、安徽四地公安机关扎实推进17项重点实事项目和6项组织效能提升措施落地。目前，17项重点实事项目中，常见交通违

法审理业务一窗通办、居民户籍信息动态项目变更跨省通办、公民身后“一件事”跨省通办等10个项目已落地见效，一体化数据协同平台建设等7个项目正有序推进。

记者了解到，四地公安机关将不断深化社会治理、整体防控、融合共享，打造更多合作亮点和制度创新成果。紧盯人民群众关注的突出区域共性问题，通过“打防管治”切实推动行动纵深开展。同时，围绕健全“专业+机制+大数据”新型警务运行模式、加快形成提升新质公安战斗力，更好服务保障一体化高质量发展。

（记者 汪子芳 通讯员 温公宣）

长三角企业家网球联赛在嘉兴举行

钱江晚报讯 7月27日下午，备受瞩目的“网”聚精英 共赢“V”来·2024国缘V3长三角企业家网球联赛在浙江嘉兴开赛。本次赛事以网球运动为切入点，汇聚来自浙江嘉兴的60多名优秀企业家。他们在赛场上充分展现了新时代企业家的精神风貌。

在开幕式上，主办方今世缘酒业负责人致辞。他表示，参赛选手既是企业家，又是运动员，拥有不畏艰难、勇于挑战的精神内涵与实质，期待各位企业家运动员能够赛出风格、赛出水平。今世缘酒业将携手各位城市精英，共同打造本次运动盛宴。

据悉，嘉兴站是本次联赛的第7站，受到嘉兴市网球运动协会的密切关注与指导、江苏省工商业联合会的大力支持。主办方致力于依托高端网球赛事，促进企业家之间的交流与合作，助力企业家拓展人脉资源，推动企业间的强强联合，以达双赢。同时，提高大众对网球这一运动的认知度和参与度，推广并普及网球这一运动项目。

8月4日，“网”聚精英 共赢“V”来·2024国缘V3长三角企业家网球联赛将在常州进行总决赛前的最后一战，届时将邀请更多企业家前来参加。

（通讯员 陈天乐）



安徽黟县：亲水项目助力乡村“夏日经济”

7月25日，游客在黟县西递石林水世界戏水、玩耍。盛夏时节，位于安徽省黄山市黟县西递镇的石林水世界吸引了众多游客亲水消暑，乐享清凉。黟县西递镇依托优美的乡村自然风光，结合“夏日经济”打造旅游新业态，发展亲水文旅项目，助力乡村振兴。

新华社记者 刘军喜 摄

直达黄浦江畔，全长约2.7公里

“大零号湾”科创水岸一期预计年底开工

今日闵行

打破边界隔阂，将城市功能渗透进滨水空间，记者从闵行区江川路街道获悉，近日，“大零号湾”区域科创水岸（水岸环境提升工程）项目有了最新进展，一期工程预计今年年底开工，位于江川路北侧两岸的多个居民区、学校及公园将实现沿江单侧贯通。

据了解，科创水岸项目以“水岸再兴”为总体设计理念，北起剑川路，南

至闵行老街黄浦江畔，全长约2.7公里。项目分三期建设，将逐步推进住宅小区、学校、公园绿地及商务办公楼等周边区域的改造升级。

科创水岸作为“大零号湾”区域南北滨水轴线，设计连接了住宅区、学校、公园绿地、商务办公楼等，尽可能打破边界隔阂，将城市功能渗透进滨水空间，打造科创、文化、生活相融合的水岸空间，让这个城市滨水开放空间更具科技潮、时尚风、烟火气、国际范。

项目一期建设主要集中在住宅小区、学校、公园的临河绿地，通过梳理

河岸边界、打通桥下空间、架设人行桥和栈道实现河岸的单侧贯通；二期将通过水上架设栈道进行水岸贯通，另外还将增设1座人行桥；三期将增设2座人行桥，增强整个科创水岸的可达性，最终实现北横泾两岸的贯通。

据悉，随着一期项目的启动，不仅将极大改善居民的居住环境，提升生活品质，还为实现“大零号湾”区域科创水岸的二、三期项目建设奠定坚实基础。

记者了解到，科创水岸项目作为快速提升“大零号湾”品质，有效带动周边整体生态发展中的重要一环，承

载着推动“校区、园区、社区”深度融合，加快科技创新策源区建设的重任，随着前期横泾港河景观工程的部分完工，一条充满科技感和时尚风的科创水岸已初现雏形。

“科创水岸全线贯通后，它将和周边社区融合，把大学的科创热情和青春活力注入社区、园区，进一步加快“大零号湾”科创策源功能区建设，打造世界级科创湾区。同时也将通过还岸于民、还水于民、还景于民，让群众的获得感和幸福感双提升。”江川路街道相关负责人表示。

（据7月28日今日闵行官方微信）